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Ideologická diverzia 
a jej metódy ako nástroj 
politiky imperializmu

Generálny tajomník ÚV KSSZ Jurij An­
dropov na zasadaní Ústredného výboru 
KSSZ 15. júna 1983 podčiarkol, že „v ce­
lej našej výchove a propagandistickej prá­
ci treba stále vychádzať z osobitosti his­
torického obdobia v ktorom žijeme a tou 
je 'konfrontácia dvoch úplne protichod­
ných svetových názorov a dvoch politic­
kých smerov — socializmu a imperializ­
mu, konfrontácia, ktorej intenzita a ostrie 
nemajú obdobu v celom povojnovom ob­
dobí. Bojuje sa o myslenie a srdcia nie- 
koíkých miliárd ľudí na celom svete“. 
(Pravda, 16. 6. 1983, s. 6.) Pritom je vel­
mi dôležité odhaľovať lživosť a zákernosť 
imperialistickej propagandy. Pretože ideo­
logická diverzia a jej metódy sú význam­
ným nástrojom politiky imperializmu, po­
kúsime sa v tejto stati objasniť ich sku­
točnú podstatu a súčasnú zameranosť proti 
ČSSR.

Celá doterajšaja prax ideovo-diverzného 
pôsobenia je presvedčivým svedectvom 
o jeho priamej závislosti a podmienenos- 
ti na politike vládnucich kruhov imperia­
listických štátov. Nech sa tvorcovia, pred­
stavitelia a realizátori antikomunistickej 
propagandy akokoľvek snažia dokazovať, 
že ich činnosť je nadtriedna, neideologic- 
ká a podobne, skutočnosť ostáva rovna­
ká — antikomunistická propaganda je bez­
prostredným výrazom triedno-politických 
záujmov buržoázie.

Dnes ani jeden rozumne uvažujúci člo­
vek nepochybuje napríklad o tom, že keby 
nebolo realizačných plánov USA a dalších

štátov NATO na rozmiestnenie nových ame­
rických rakiet stredného doletu v západ­
nej Európe a tým získania vojenskej pre­
vahy nad krajinami Varšavskej zmluvy, 
nebolo by ani provokácie rozvírenej okolo 
juhokórejského lietadla. Cieľom tejto pro­
vokácie nebolo v podstate nič iné, ako 
snaha propagandistickými prostriedkami 
vyvolať u ľudí nenávisť k Sovietskemu zvä­
zu, jeho „agresívnej politike“ a spolu 
s tým ovplyvniť svetovú verejnú mienku a 
psychologicky pripraviť, naladiť široké 
vrstvy obyvateľstva k pozitívnemu prijatiu 
plánov na rozmiestnenie rakiet.

Poučenie z toho ale i desiatok a stoviek 
ďalších predchádzajúcich príkladov spo­
číva v tom, že antikomunistioké, ideovo- 
-diverzné a psychologické opatrenia zvyšu­
jú svoju intenzitu s patričným časovým 
predstihom pred takými politickými, vo­
jenskými, ekonomickými a ďalšími rozhod­
nutiami vládnucich kruhov imperializmu, 
ku ktorým sa očakáva veľká nevôľa a od­
por širokej verejnosti.

Ďalej sa potvrdzuje, že ideovo-diverzné 
pôsobenie imperializmu vždy bolo, je a bu­
de neoddeliteľnou súčasťou psychologic­
kej vojny vedenej proti nám. „Triedny ne­
priateľ, — bolo podčiarknuté na zasada­
ní ÚV KSSZ v júni 1983, — sa netají zá­
merom likvidovať socialistické zriadenie. 
Prezident Reagan vyzval k novému „kri­
žiackemu ťaženiu proti komunizmu. Za 
jeden z hlavných prostriedkov dosiahnutia 
svojho cieľa považuje Imperializmus „psy­
chologickú vojnu“. Západ ju vedie najvy-
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pätejší-m, dá sa povedať hysterickým proti- 
sovietskym a antikomunistickým tónom“. 
(Rudé -právo, 15. 6. 1983, s. 7.)

Podstatu psychologickej vojny tvorí kom­
plexné využitie všetkých prostriedkov ideo­
logického, zahraničnopolitického, ekono­
mického, vojenského, diplomatického a 
ďalšieho pôsobenia imperializmu s cieľom 
rozvrátiť socializmus cestou sústavného na­
rúšania morálnopolitického stavu obyva­
teľstva vrátane ich ozbrojených síl. Psy­
chologická vojna je vedená v mierových 
časoch a vo vojne. Spolu so snahou spôso­
biť ideologický a morálny rozklad obyva­
teľstva a vojsk, znížiť ich psychickú odol­
nosť a schopnosť účinného odporu, veľké 
úsilie je vyvinuté na to, aby sa u našich 
ľudí utvárali a podnecovali také postoje, 
verejná mienka, správanie a konanie, kto­
ré by zodpovedalo politickým a vojenským 
cieľom imperializmu. (Porovnaj: Dianiška, 
G.: Psychológia v práci straníckeho lek­
tora. Bratislava, Pravda 1980, s. 45—46.)

Tú časť psychologickej vojny, ktorá pre 
splnenie svojho cieľa využíva zákerný, 
podlý, nevyberavý a racionálne nezdôvod­
nený komplex ideovo-propagandistických, 
programových a organizačných podujatí 
antikomunistických centrál zameraných 
k postupnému rozkladu politického, tried­
neho uvedomenia pracujúceho ľudu a so- 
ciálno-politickej struktury v socialistic­
kých krajinách, označujeme ako ideolo­
gickú diverziu imperializmu. Vo vzťahu 
k antikomunistickej propagande ide teda 
o poňatie širšie, pričom ale táto tvorí jadro 
ideologickej diverzie. Antikomunistická 
propaganda je zameraná nielen smerom do 
socialistických, ale i kapitalistických a roz­
vojových -krajín. .

Najstabilnejšími prvkami mechanizmu 
ideologickej diverzie imperializmu sú jej 
ciele a zásady. Dynamičnost sa prejavuje 
v obsahu a osobitne v metódach jej pôso­
benia.

Metódy ideologickej diverzie charakte­
rizujeme ako cieľavedomé, najvhodnejšie 
spôsoby realizácie jej cieľov, úloh a zá­
sad. Ako spôsoby, ktorými sa vnáša ideo- 
vo-diverzný obsah do vedomia našich ob­
čanov. Najvšobecnejším teoretioko-metodo- 
logickým základom týchto metód je suges­
cia a manipulácia s informáciami.

Podstata sugescie spočíva v tom, že 
vplýva na psychiku, správanie a konanie 
človeka nepozorovane. Nekontrolovateľne 
prenikajúc do psychiky človeka, realizuje 
sa sugescia v jeho životnej činnosti vo for­
me správania snáh, motívov a postojov. 
Sugescia stimuluje vedomie človeka, ale 
samotný človek neprejavuje k vsugerova- 
nému obsahu ani kritický, ani afektný 
vzťah. (Pozri: Švarc, E. L: Vnušenie v pe-

dagogičeskom procese. Perm, PGPI 1971, 
s. 6 — preklad z ruštiny.) Zjednodušene 
povedané, sugescia v systéme antikomunis­
tickej propagandy je procesom, v ktorom 
má človek prijímať idey bez ich premýšľa­
nia. Takéto stavy môžu vzniknúť u mno­
hých ľudí osobitne vtedy, keď sa priamo 
pôsobí na ich emócie, mentalitu, biolo- 
gickofyziologické potreby a podobne. Prá­
ve táto skutočnosť je hrubo zneužívaná 
ideologickou diverziou imperializmu.

Manipulácia s informáciami, ako druhý 
najvšeobecnejší základ metód ideologickej 
diverzie je v podstate dezinformáciou pri­
jímateľa, pretože aj keď navonok vyvolá­
va v ňom proces premýšľania a racionál­
neho posudzovania predkladaných ideí, 
môžu tieto idey „obsahovať úplne falošný 
obraz reality, ktorý keď je nedokazatelný, 
má podľa západných psychológov rovnaký 
účinok ako pravda“(. (Porovnaj: Borský, 
V.: Psychologická analýza podstaty, zásad 
a metód antikomunistickej propagandy. 
Autoreferát KDP, Bratislava, VPA KG 1979, 
s. 18.)

Vychádzajúc z týchto dvoch základných 
prístupov v koncipovania metód ideologic­
kej diverzie imperializmu, ako i dlhoroč­
nej praxe ich uplatňovania, môžeme kon­
krétne ideovo-diverzné metódy začleniť 
do dvoch navzájom veľmi úzko spätých 
skupín:

— metódy psychologické, ktoré sú jed­
noznačne zamerané a zneužívané pre pria­
me, sugestívne pôsobenie na emócie a ďal­
šie podvedomé a nevedomé ľudské stránky 
psychiky,
— metódy ideologicko-psychologické v kto­
rých sa kombinuje rozumové s emociálnym 
-pôsobením.

Skupinu psychologických metód tvoria:
1. Metóda „obrátených rolí“, ktorá je 

jednou z najfrekventovanejších metód ideo­
logickej diverzie imperializmu zvlášť v po­
slednom období. Psychologická podstata 
tejto metódy spočíva v pokusoch o vytvá­
ranie klamného obrazu sveta vo vedomí 
ľudí, teda o vytváranie ich „falošného ve­
domia“, na základe ktorého by konali 
v intenciách politiky imperializmu. Využí­
vajú sa k tomu tri základné postupy: ne­
prestajné opakovanie zjednodušených tvr­
dení; manipulácia s pojmami a situačne 
výberové označovanie politiky a hodnôt 
socialistických krajín za kapitalistické a 
naopak. Buržoáznym teoretickým východis­
kom opakovania zjednodušených tvrdení 
je psychológia davov, kde sa podčiarkuje, 
že časté a jednoduché opakovanie bez zdô­
vodnenia, sa nakoniec usadzuje v hlbine 
nevedomia ľudí a stáva sa podnetom pre 
ich správanie a konanie. Pritom podstata
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„zjednodušenia“ je v tom, že sa jav, idea 
tvrdenie uvádzajú bez historických a vzá­
jomných súvislostí, odtrhnuté od objek­
tívnej reality. Tento postup bol a je aj 
v súčasnosti často zneužívaný osobitne vo 
vzťahu k internacionálnej pomoci Soviet­
skeho zväzu ďalším socialistickým alebo 
rozvojovým krajinám. Tak napríklad ne­
zabudli sme ešte na tisíckrát opakované, 
nenávistné osočovanie Sovietskeho zväzu 
ideovo-diverznými centrami ako „agreso­
ra, interventa a utláčateľa slobodných ná­
rodov“ v spojitosti s kontrarevolučnými po­
kusmi imperialismu či už v MĽR, 6SSR, 
alebo za posledné dva roky v PĽR a Afgán- 
skej demokratickej republike. Pritom ne­
treba robiť žiadne presvedčovacie kampa­
ne k tomu, aby každý nezaujatý človek 
pochopil, kto je skutočným agresorom, in­
terventom a utláčateľom slobodných ná­
rodov. Stačí pripomenúť len jeden všeobec­
ne známy fakt — USA od roku 1945 v me­
ne „humanizmu“ viedli vrátane s posled­
ným barbarským vpádom do Grenady 26 
agresívnych, vojenských intervencií a vo­
jen v rôznych oblastiach Ázie, Afriky, 
Strednej a Južnej Ameriky.

Opakovanie zjednodušených tvrdení je 
v ideovo-diverznom pôsobení často dopl­
ňované manipuláciou s pojmami. Ide v pod­
state o žonglovanie slovami, obyčajne 
dvoch protikladných pojmov. Pritom pred­
pokladom je, aby príjemca k jednému 
z nich cítil hlboký odpor, záporný vzťah. 
Ten sa potom má preniesť na druhý uvá­
dzaný pojem. Tak napríklad fašizmus, 
ktorý je principiálne odsudzovaný väčši­
nou ľudí, je v ideovo-diverznom vysielaní, 
buržoáznej tlači, ale nezriedka aj v ofici­
álnych prejavoch predstaviteľov imperia­
listických vládnucich kruhov, stotožňovaný 
s komunizmom, ako „totalitným systé­
mom“. Podobne, osobitne v posledných 
2—3 rokoch, manipuluje sa s takými tzv. 
„všeľudskými“ pojmami, akými sú: slobo­
da a demokracia, ľudské práva a v ich 
protipóle — „komunistická tyrania“, „utlá­
čanie osobnosti v socializme“ a ďalšie.

„Klasickou ukážkou manipulácie s poj­
mami bolo napríklad vystúpenie Reagana 
pred britským parlamentom 8. júna 1982. 
Citujem z jeho prejavu: „Pochod slobody 
a demokracie ponechá marxizmus-leniniz- 
mus na smetisku dejín, rovnako ako po­
nechá iné tyranie, ktoré dusia slobodu a 
umlčujú sebavyjadrenie ľudu“. (Text pre­
javu prezidenta Reagana, uverejneného 
agentúrou UPI 9. 6. 1982.) Myslím, že uve­
dený výňatok nevyžaduje ďalšie komento­
vanie.

Dnes azda najpoužívanejším postupom 
utvárania „falošného vedomia“ más je si­
tuačne výberové označovanie politiky a

hodnôt socialistických krajín za kapitalis­
tické a naopak. Neprekonateľným majstrom 
v realizácii tohto postupu je znovu pán 
Reagan. Podľa potreby a danej situácie 
prezentuje USA ako krajinu, ktorá je „hl­
boko oddaná veci mieru“ a Sovietsky zväz 
ako „hlavný zdroj napätia a nebezpečen­
stva vo svete“. Až tragikomicky a z vec­
ného hľadiska úplne rozporne pôsobí je­
ho vystúpenie pred japonským parlamen­
tom 11. novembra 1983. Dovolil si pred 
zástupcami krajiny, ktorá ako prvá niesla 
ničivé následky americkej atómovej bomby, 
pokrytecky vydávať USA za najväčšieho zá­
stancu mieru a jadrového odzbrojenia, ho­
ci každému sú až priveľmi dobre známe 
americké vojenské doktríny o „obmedze­
nej jadrovej vojne“ a o „jadrovom zastra­
šení“ ZSSR, k čomu okrem iného má pri­
spieť aj rozmiestnenie rakiet stredného do­
letu v západnej Európe.

Mohli by sme uviesť rad ďalších prí­
kladov o „mierotvorných“ opatreniach a 
návrhoch USA. ktoré nás nenechajú ani 
na okamih v pochybnostiach o tom, že ex- 
panzívnosť a prirodzená agresívnosť sú naj­
vlastnejšími produktami imperializmu. Pri­
pisovanie týchto vlastností socializmu a 
komunizmu cestou metódy „obrátených ro­
lí“ bolo a bude vždy neúčinné nielen pre­
to, že samotnou podstatou komunizmu je 
odstránenie vykorisťovania človeka člo­
vekom, boj za mier a pokrok vo svete, ale 
i preto, že v politike Sovietskeho zväzu 
a ďalších socialistických krajín nedochád­
za k rozporu medzi slovom a činom tak, 
ako je to zbežným javom v politike impe­
rialistických štátov.

2. Metóda tzv. kryštalizácie ako ďalšia 
metóda ideologickej diverzie je založená 
na poznatku, že v psychike každého člo­
veka sa nachádzajú faktory určitého dru­
hu nespokojnosti. Napríklad nespokojnosť 
s vykorisťovaním, nespokojnosť s pracov­
nými výsledkami, nespokojnosť s cenami, 
výškou platu a podobne. Zo spoločného 
hľadiska obsah zamerania nespokojnosti 
môže byť teda pozitívny, negatívny alebo 
indiferentný. Podstata mechanizmu „kry­
štalizácie“ spočíva v tom, že sa najskôr 
jednotlivé prvky nespokojnosti umelo sú­
stredia a zamerajú sa na určitý fiktívny, 
náhradný cieľ. Keď takto vytvorený kom­
plex nespokojnosti dosiahne požadovanú 
intenzitu (vykryštalizoval sa), zmení sa 
náhle jeho smer k skutočne sledovanému 
cieľu, na ktorom má dôjsť k „vybitiu“. 
V pozadí každého Čiastkového, skutočné­
ho cieľa sledovaného ideologickou diver- 
ziou stojí jej všeobecný cieľ — rozklad 
socializmu.

Metóda „kryštalizácie“ je permanentne 
používanou metódou ideologickej diverzie
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imperializmu. Obsahovo sa zameriavala, 
ale i dnes sa zameriava na vyvolávanie ne­
spokojnosti s „nízkou“ životnou úrovňou 
v Československu, kde sa ako základná 
príčina uvádza „ľudom vnútený komuniz­
mus sovietskeho typu“ a uplatňovanie ve­
dúcej úlohy strany v našej spoločnosti, 
ktorá im vadí nielen v ekonomickej, ale 
vo všetkých ďalších oblastiach života a 
činnosti socialistickej spoločnosti. Nespo­
kojnosť vyvolávajú opisovaním vykonštruo­
vaného „náboženského útlaku a perzekú­
cie cirkve v ČSSR“. Je až neuveriteľné, 
kam až siaha fantázia, zlomyseľnosť, ale 
i hlúposť ideovo-diverzných centier, keď 
sa zvlášť v poslednom období snažia ši­
roko zneužiť ekologické problémy k vy­
volaniu nespokojnosti s ekonomickou po­
litikou KSČ, ktorá je označovaná za „viní­
ka ohrozovania ľudského života industria­
lizáciou krajiny a kolektivizáciou poľno­
hospodárstva“. Pritom skoro denne sme 
svedkami toho, koľko úsilia a konkrétnych 
opatrení prijímajú a realizujú stranícke 
a štátne orgány pre zlepšovanie životné­
ho prostredia a vôbec pre riešenie ekolo­
gických problémov. Je typické, že pokiaľ 
prostriedky ideologickej diverzie maximál­
ne dramatizujú, zveličujú a prekrúcajú 
ekologickú situáciu v ČSSR, ďaleko väč­
šie problémy kapitalistických krajín v tej­
to oblasti zľahčujú až bagatelizujú. Ozna­
čujú ich ako „sprievodný jav civilizačné­
ho rastu“. Vo vzťahu k ČSĽA sú snahy 
ideologickej diverzie imperializmu zame­
rané na vyvolávanie nespokojnosti veliteľ­
ského zboru s uplatňovaním a prehlbova­
ním vedúcej úlohy KSČ v armáde, k člen­
stvu vo Varšavskej zmluve, bratrstva a bo­
jového súdružstva osobitne so Sovietskou 
armádou, čo je neprestajne podnecované 
otrepanou frázou o „nerovnomernom po­
stavení ČSĽA v združení Varšavskej zmlu­
vy a podriaďovaní sa hegemonizmu So­
vietskeho zväzu“. Smerom k vojakom zá­
kladnej služby je úsilie zamerané na vy­
volávanie nespokojnosti s organizovanos­
ťou, disciplínou, poradovosťou a vojen­
ským režimom. V poslednom roku sa obno­
vili a zintenzívnili pokusy o podnecovanie 
nespokojnosti s dĺžkou vojenskej základ­
nej služby.

Tak by sme mohli uviesť nevyčísliteľný 
rad ďalších príkladov, ktorý svedčí o jed­
nom: ideologická diverzia imperializmu 
vyvoláva nespokojnosť ku všetkému, čo sú­
visí s marxizmom-leninizmom a s reálnym 
socializmom. Za čo nás chvália alebo klad­
ne oceňujú, tam vždy nachádzame záujmy 
politiky imperializmu alebo buržoáznej ide­
ológie. Preto triedne posudzovanie a hod­
notenie každého ich slova a činu je zá­
kladom politickej bdelosti každého z nás.

3. Neutralizácia je metóda, pomocou kto­
rej sa ideologický protivník usiluje vyvo­
lať v objekte pôsobenia spoločensko-po- 
litickú ľahostajnosť až pasivitu. Inak po­
vedané — neutralizovať ho od aktívneho 
riešenia spoločenských problémov. Najpo­
užívanejšími prostriedkami tejto metódy 
sú: reklama, filmy, braková literatúra, por­
nografia a podobne. Týmito a ďalšími pro­
striedkami sa pokúšajú buržoázni ideoló­
govia vnášať do vedomia občanov socia­
listických krajín, hlavne mládeže, idey in­
dividualizmu, osobnej slávy, „západného“ 
spôsobu života, spotrebiteľského vzťahu 
k spoločnosti, bezpracného zisku, uvoľne­
nej sexuality a ďalších negatívne pôsobia­
cich obsahov, ktoré odpútavajú pozornosť 
ľudí od aktívneho budovania a obrany so­
cializmu. Na dosiahnutie tohto cieľa sa 
organizátori a realizátori ideologickej di­
verzie neštítia zneužiť až také najkrajnej­
šie prostriedky, ako je pašovanie narkotík 
do socialistických krajín a podobne. Treba 
však podčiarknuť, že metóda neutralizácie 
zvlášť v súčasnosti je používaná v jednote 
a v úzkej prepojenosti s metódou provoká­
cie.

4. Provokácia je metódou podpichovania 
a štvania k zakázanej, nedovolenej, najmä 
politickej činnosti. V svojej podstate je tá­
to metóda založená na poznatkoch psycho­
lógie predvídania situácií (antipácia) a 
uskutočnenia (realizácia). Predvídanie si­
tuácie vyvoláva v psychike človeka napä­
tie, ktoré sa v realizačnom procese spra­
vidla odbúrava alebo podstatne znižuje. 
Nemusí však k tomu dôjsť, pretože v re­
alizácii môže dochádzať k predvídaniu ďal­
šej situácie, to znamená k novému vytvá­
raniu napätia.

Mechanizmus provokácie v ideologic­
kej diverzii spočíva v tom, že sa najskôr 
na vyvolanie napätia vykonštruuje situá­
cia, ktorá má vo vedomí občanov socialis­
tických krajín vzdudiť vnútorný odraz exi­
stenčnej neistoty, obmedzovania osobnej 
slobody, beznádejnosti, príkoria, strachu 
z budúcnosti a podobne. Pre tento účel 
sa využívajú rôzne situácie rozdúchavania 
vášní okolo činnosti a jej následkov u tzv. 
„mučeníkov, trpiteľov totalitného socialis­
tického režimu“. Ďalej sa ukážu „skutoč­
né“ príčiny predvídanej situácie, ktoré sú 
obyčajne komponované na pozadí „neľud­
ského režimu v socialistických krajinách“.

Nakoniec sa navrhujú „jediné možné“ 
spôsoby riešenia, presnejšie povedané in­
štrukcie na konkrétnu protispoločenskú 
činnosť. Analýza minulosti, ale aj súčas­
nosti ukazuje, že k nim patria predovšet­
kým štrajky, vandalizmus a nechýba ani 
odporúčanie pre otvorený teror. Vo vzťahu

6



к СЭЕА za posledné 2 roky sme zazname­
nali zvýšenú intenzitu v navádzaní mla­
dých ľudí k priamemu odmietaniu výko­
nu vojenskej základnej služby.

5. Klamanie je jednou z najdôležitejších 
metód psychologického pôsobenia našich 
ideologických protivníkov. Používa sa naj­
mä v krátkodobých akciách v takom čase, 
kedy je reálny predpoklad, že objektu nie 
je ešte známy skutočný, pravdivý obsah 
Informácie javu a podobne. Klamanie sa 
uskutočňuje rôznymi prostriedkami. Najpo­
užívanejšími z nich sú rádiové a televízne 
vysielania, novinové články, podvrh falšo­
vaných dokumentov a iné.

Táto metóda je zneužívaná vo všetkých 
oblastiach obsahového zamerania ideolo­
gickej diverzle imperializmu. Za posledné 
obdobie sa jej intenzita zvýšia osobitne vo 
vzťahu k porovnávaniu jadrového poten­
ciálu medzi USA a Sovietskym zväzom. 
Smerom k Československu v skresfovaní 
jeho vývoja od roku 1945 a k nehoráznym 
klamstvám o činnosti štátneho aparátu, 
predovšetkým našej bezpečnosti a justície.

6. Metóda hanobenia, zosmiešňovania, 
kompromitäcie a škandalizovania. Podstata 
tejto metódy spočíva v zisťovaní, registrá­
cii a (po patričnom „podfarbení“ a zveli­
čovaní j vo zverejňovaní, rozširovaní naj­
menších chýb, nedostatkov a slabostí, kto­
ré či už objektívne alebo subjektívne vzni­
kajú pri realizácii ideí marxlzmu-leniniz- 
mu. Nevšedná pozornosť sa venuje vedú­
cim predstaviteľom strany a štátu, preja­
vuje sa snaha po ich „vtlačení“ do rôznych 
afér a podobne.

Pri použití tejto metódy sa všeobecne 
počíta s vyvolaním intenzívneho psycho­
logického šoku u obyvateľstva socialistic­
kých krajín, ktoré sa potom stáva „povol­
nějším“ v prijímaní socializmu nepriateľ­
ských ideí.

Zvýšená aktivita v používaní tejto me­
tódy sa prejavila u ideovo-dlverzných cen­
tier po 8. zasadnutí ÚV KSC so snahou zo­
smiešniť výsledky jeho rokovania, ktoré 
bolo označované za „prázdne“ a „bezob­
sažné“, ktoré vraj nemôže ovplyvniť sku­
točnosť, že „československá veda a tech­
nika zaostáva o celé desaťročia za USA a 
NSR.“ Spolu s tým boli niektoré naše ne­
dostatky v ekonomike, o ktorých otvore­
ne hovoríme a hľadáme cesty ich postup­
ného odstraňovania, zveličované až k bez­
hraničným absurdnostiam a vyústili k ne­
návistným tvrdeniam o tom, že „českoslo­
venské výrobky sú z väčšej časti nepodar­
ky“, že naša krajina „trpí chronickým ne­
dostatkom najrôznejšieho tovaru“ a pod.

7. Metóda zámerného vyvolávania popu­
lárnosti, sympatií a obľúbenosti ku kapita­

lizmu je používaná v jednote s metódou 
predchádzajúcou. Je založená na pokuse 
utvárať náklonnosť a obdiv občanov so­
cialistických krajín k buržoáznemu štýlu 
života, k celkovej politike kapitalistických 
štátov, k tzv. „všeľudským“ hodnotám pro­
pagovaným buržoáznymi systémami, ale aj 
k ich významným osobnostiam, vedcom, 
hercom, športovcom a podobne.

Celou touto metódou presiaka snaha 
o podnecovanie individualizmu až egoiz­
mu ako 1 „spotrebného vzťahu“ našich ob­
čanov k socialistickej spoločností. Kolek­
tivizmus, ako jej základná črta, je ozna­
čovaný za „hrobára osobnosti“, za „hlav­
nú brzdu jej všestranného rozvoja“.

8. Vyhrážanie je metóda, ktorá sa po­
užíva vtedy, keď iné metódy neprinášajú 
žiadaný výsledok. Psychologickou podsta­
tou tejto metódy je vyvolávanie strachu 
u jednotlivcov alebo celých skupín. Vyhrá­
žanie môže byť priame alebo nepriame, 
otvorené alebo skryté. Z hľadiska obsahu 
sa môže uskutočňovať vo všetkých oblas­
tiach života spoločnosti a jednotlivca. Naj­
používanejšími prostriedkami vyhrážania 
je buržoázna tlač, rozhlas, televízia, letá­
ky, listy, ale aj osobný styk.

Skupinu ideologicko-psychologických me­
tód ideologickej diverzie imperializmu 
predstavujú:

— metóda spájania lží, ohováračlek a 
poloprávd s pravdou,

— metóda tendenčného využívania fak­
tov a ich prekrucovanie, vypúšťanie hlav­
ného a podstatného z informácie,

— metóda rýchlej reagencie a pohoto­
vosti buržoáznych oznamovacích prostried­
kov,

— metóda krížového odovzdávania správ, 
informácií (crossreporting),

— metóda nepriameho Ideologického 
pôsobenia.

Pretože nazvanie prvých troch metód 
v dostatočnej miere vyjadruje ich samot­
nú podstatu, nebudeme sa s nimi podrob­
nejšie zaoberať. Pozornosť venujeme po­
sledným dvom.

Metóda krížového odovzdávania správ, 
informácií (tzv. crossreporting). Podstatu 
tejto metódy tvorí maximálne propagandi­
stické zneužívanie najmenších chýb a pro­
blémov, ktoré sa vyskytnú v niektorej zo 
socialistických krajín. Informácie o nich, 
po patričnom zveličení a skreslení, sa odo­
vzdávajú nie do tej krajiny kde vznikli, ale 
do ostatných socialistických krajín. Ráta 
sa teda s tým, že takúto „informáciu“ ne­
bude prijímateľ schopný objektívne posú­
diť a keď áno, tak až po väčšom časovom 
odstupe.
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Z psychologlcko-pedagogického hľadiska 
je táto metóda zameraná tak na racionál­
nu, ako i citovú stránku vedomia osobnos­
ti. Pod jej vplyvom by malo dôjsf к pocitu 
neistoty, ku skleslej nálade, rozčarovaniu 
a pochybnostiam o reálnosti ideí socializ­
mu. Mala by sa tiež zlomiť dôvera obyva­
telstva socialistických krajín v pravdivosť 
informácií, ktoré dáva vedenie strany a 
vlády prostredníctvom vlastných oznamo­
vacích prostriedkov.

Metóda tzv. nepriameho ideologického 
pôsobenia. Rozpracovanie a intenzívne vy­
užívanie tejto metódy je objektívne dané 
skutočnosťou, že predchádzajúca otvorená, 
hrubá a nenávistná propaganda vedená 
proti socialistickým krajinám rýchlo strá­
ca svoju účinnosť. Jej podstata spočíva 
v tom, že útoky proti marxisticko-lenin- 
ským ideám, politike komunistických strán,

výsledkom výstavby a obrany socializmu, 
vedú sa prostredníctvom zdanlivo „nepo­
litických“ programov, napríklad kultúrnych 
programov, informácií o technike, vede, 
umení, športe a popularizácii „vysokej“ ži­
votnej úrovne v kapitalistických krajinách.

Z psychologicko-pedagoglckých hľadísk 
je táto metóda založená na poznatku vzá­
jomného ovplyvňovania rozumovej a cito­
vej stránky vedomia človeka. Má vyvolať 
spoločensky nežladúce potreby a záujmy 
našich ľudí a tak ich motivovať až k proti­
socialistickému správaniu a konaniu.

V závere treba podčiarknuť, že uvedené 
metódy ideologickej diverzie imperializmu 
netvoria uzavretý systém. Mnohokrát sa 
navzájom prelínajú a dopĺňajú. To však 
nevylučuje skutočnosť, že v určitej situá­
cii alebo etape niektorá z nich je hlavnou 
a najviac frekventovanou.
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